

альных странах. Они все чаще рассматриваются необходимой предпосылкой и в свою очередь результатом социально-экономического развития. Ведь экономический рост бывает без развития, а его приросты, распределяясь несправедливо, создают угрозы для серьезных конфликтов.

Логвин Ирина Владимировна

магистр психологических наук, руководитель учреждения по оказанию помощи в сложной жизненной ситуации «Судьба и надежда»

Социальная поддержка семей, находящихся в трудной жизненной ситуации

Различные специалисты отмечают, что в настоящее время институт семьи находится в кризисном состоянии. Проблемы современной семьи требуют их практического решения на уровне государства, общества, конкретной личности. Особое внимание необходимо уделять семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

Трудная жизненная ситуация определяется как обстоятельство (совокупность обстоятельств), объективно ухудшающее условия жизнедеятельности либо представляющее опасность для жизни и (или) здоровья гражданина, последствия которого он не в состоянии преодолеть самостоятельно. У семьи, находящейся в трудной жизненной ситуации, наблюдается нарушение адаптации к жизненным условиям, происходят изменения, которые нарушают относительный баланс внешних и внутренних условий жизнедеятельности семьи и каждого ее члена. Появляются угрозы для существования и удовлетворения основных жизненных потребностей ее членов. Нестабильная ситуация порождает чувство неуверенности в завтрашнем дне и в собственных ресурсах. У семьи возникает проблема, которую невозможно преодолеть с помощью способов адаптации, используемых ранее. Кризисная ситуация требует от семьи не только предельной активации внутренних ресурсов, но и помощи со стороны специалистов.

В Беларуси действует государственная система, предусматривающая наличие учреждений различных ведомств — Социально-педагогические центры (СПЦ), Территориальные центры социального обслуживания населения (ТЦСОН), Центры коррекционно-развивающего обучения и реабилитации (ЦКРОиР), Центры или кабинеты раннего вмешательства (ЦРВ/КРВ). Деятельность специалистов этих организаций направлена на оказание услуг различным категориям семей и граждан. Законодательная база Республики Беларусь, а так же методические разработки, утвержденные компетентными министерствами, позволяют эффективно выстраивать работу организаций, уполномоченных сопровождать семью в трудной жизненной ситуации. Однако данные учреждения в большинстве своем работают по заявительному принципу, существует межведомственная разобщенность: специалисты того или иного учреждения выполняют только свои узкие функции, не всегда согласуя свои действия с действиями специалистов из иных ведомств. Нет эффективных программ направленных на выявление семей на ранних этапах

трудной жизненной ситуации. Зачастую семья попадает в поле зрения специалистов, когда находится в выраженном кризисе и в качестве выхода из сложившейся кризисной ситуации полномочными службами принимается решение о разлучении детей с родителями и помещение несовершеннолетних в государственные учреждения.

Взаимодействие специалистов с семьей в трудной жизненной ситуации должно складываться из некоторых последовательных этапов, направленных на установление доверия с членами семьи, снижение эмоциональной напряженности, поиск способов преодоления кризисной ситуации. Первым важным компонентом в работе с семьей является социальное расследование, на котором основывается система помощи и поддержки семьи. Проведение исследования требует соблюдения основных принципов: комплексности, объективности, достаточности, последовательности. Следующим важным компонентом в работе с семьей является выработка плана действий, направленного на преодоление сложившейся ситуации [2]. Специалистам следует помогать семье, осознавая конструктивные способы решения проблемы. Вовлечение членов семьи в разработку плана действий налагает на них обязательства выполнять намеченный план. Одновременно следует установить круг родных и друзей семьи, которые в сложившейся ситуации могли бы помочь. В таком случае происходит активизация ресурсов, которые сама семья может упускать из виду. При оказании комплексной поддержки семье с реализацией государственных правовых гарантий и активизацией ресурсов самой семьи необходимо учитывать и возможности привлечения ресурсов со стороны профильных общественных организаций, оказывающих помощь семьям и гражданам из социально уязвимых групп [1].

Грамотно и добросовестно организованная работа по сопровождению семьи является условием нормализации жизнедеятельности семьи, оказавшейся в трудной жизненной ситуации. При этом социальное сопровождение не должно подменяться контролем, направленным на фиксирование недостатков и не соответствий жизнедеятельности конкретной семьи, основанных на субъективных критериях, принятых проверяющими органами.

1. Логвин, И.В. Инклюзия в семейных формах воспитания / Логвин И.В., Янушкевич Н.Ю. // Домой: Быть мамой особенного ребенка. — 2015. — № 10.
2. Психологические проблемы современной семьи: сборник тезисов VI Международной научной конференции, 30.09-04.10.2015 г. / Под ред. Карабановой О.А., Захаровой Е.И., Чурбановой С.М., Васягина Н.Н. — Москва — Звенигород, — 1387 с.

Логунова Людмила Владимировна

председатель правления, психолог Гомельского благотворительного общественного объединения «Центр поддержки семьи и материнства «Мамалето»

Просветительская деятельность при формировании ценностных ориентаций и семейных установок у подростков

Границами подросткового возраста принято считать возрастной промежуток от 10 до 16-17 лет, а в настоящее время до 18-20 лет. Расширение